Używajmy języka dodającego odwagi.


Wewnętrznym pokarmem i wzmocnieniem dla każdego dziecka są okazywane mu bezinteresowne oznaki miłości i doceniania jego wartości. Kiedy okazujemy mu uczucia myśli: „Jestem ważny i kochany”. Kiedy podkreślamy jego osiągnięcia i wyrażamy naszą radość mówi sobie: „ Mam zdolności i powiedzie mi się”. Budujemy jego  poczucie własnej wartości. 

Bardzo ważnym bodźcem do rozwoju  jest dla dziecka zachęcanie. Dziecko potrzebuje go jak ryba wody. W przeciwnym razie zniechęca się i źle się zachowuje. Dziecko, które nie otrzymuje zachęty zacznie zachowywać się niegrzecznie, nieposłusznie, nawet destruktywnie, z ukrytym pragnieniem przyciągnięcia uwagi swoich rodziców, nawet jeśli wyraża ona dezaprobatę, którą w żargonie psychologicznym nazywa się oznakami uwagi negatywnej. Dziecko woli już nagany i kary niż poczucia, że jest się całkowicie ignorowanym.


Jak powiedzieć dziecku, że kocha się je za to, że jest?

Można to robić w różny sposób:

· otaczając je opieką niezbędną dla jego dobrego samopoczucia

· nie szczędząc mu pieszczot i czułości (pieszczoty i oznaki uczucia nie powinny być dawane dziecku za to co zrobiło, ale dlatego, że jest)

· całując je przy wyjściach i powrotach

· wysłuchując go, gdy wyraża to, co przeżywa, bez osądzania

· celebrując ważne wydarzenia w jego życiu, jak jego postępy i osiągnięcia

· robiąc mu prezenty niespodzianki, itp.


Jak doceniać osiągnięcia dziecka?
· aprobującym spojrzeniem lub gestem

· zauważając jego nastrój np.” Zdajesz się zadowolony, że wygrałeś”

· spostrzeżeniami: „ Widzę, że poukładałeś swoje zabawki”

· mówiąc o swoich uczuciach w formie „ja”: Jestem taka szczęśliwa, że widzę twój pokój posprzątany!”


Chwaląc dziecko za osiągnięcia oceniajmy jego zachowanie, wysiłek, który włożyło w dążenie do celu bardziej niż efekty. Pamiętajmy, że my także całe życie się uczymy. Zdarza się,że popełniamy błędy. Umiejmy przyznawać się do nich i przepraszajmy dzieci. Nie stracimy autorytetu, a dzieci zobaczą naszą uczciwość.


Pamiętajmy, że jedynie ludzie, którzy widzą miłość wyrażoną w gestach, potrafią ją również wyrazić. Dziecko zna swoich rodziców bardziej niż ktokolwiek inny. Obserwując ich każdego dnia ma szansę nauczyć się miłości.
